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ЕГЭ - 2009 – без вариантов

НЕСМОТРЯ НА НЕУТИХАЮЩИЕ СПОРЫ О ЦЕЛЕСООБРАЗНОСТИ ЕДИНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ЭКЗАМЕНА, ЭТА ФОРМА ИТОГОВОЙ АТТЕСТАЦИИ ВЫПУСКНИКОВ СРЕДНИХ ШКОЛ С 2009 ГОДА СТАНОВИТСЯ ОБЯЗАТЕЛЬНОЙ И, КАК ГОВОРИТСЯ, ОБСУЖДЕНИЮ НЕ ПОДЛЕЖИТ. 
ПРАВДА, нынешним одиннадцатиклассникам предстоит сдавать только два обязательных предмета – русский язык и математику. Раньше выпускники писали тесты ещё по трём предметам по выбору, теперь дополнительные экзамены они будут сдавать на добровольной основе в том случае, если решат поступать в специализированные вузы или колледжи. Выбор, по каким предметам писать тесты, зависит от того, какие предметы требуются, чтобы стать студентом того или иного учебного заведения. Например, поступаешь в медицинский – сдавай ЕГЭ по химии, на истфак – историю России. 
   Кроме того, по заявлению, начальника управления контроля и оценки качества образования Рособрнадзора министерства образования и науки РФ Валентина Шаулина, также возможно введение дополнительных испытаний для абитуриентов в случае поступления в вузы с большими конкурсами. Тем же, кто повышать свой образовательный уровень дальше не хочет, этими проблемами можно «не заморачиваться». 
Ещё одна новация ЕГЭ-2009 – возможное увеличение срока действия сданного единого госэкзамена. В настоящее время результаты действительны один год, а планируется увеличить этот срок до двух лет для тех случаев, когда абитуриент не был готов к поступлению в вуз в текущем году. 
   По словам чиновника, изменяются и сроки представления условий приёма, в которые должны уложиться вузы, - они оговорены 1 февраля. Досрочную сдачу ЕГЭ планируется провести с 20 апреля по 31 мая. Выпускники средних учебных заведений будут сдавать ЕГЭ с 25 мая по 18 июня. Так называемой второй – июльской – волны, в которую экзамены сдавали все «опоздавшие», в 2009 году не будет. Поэтому выпускник, не определившийся с выбором будущей профессии, а следовательно, не писавший дополнительные тесты в школе, может не рассчитывать на поступление в вуз. 
   Не на что будет рассчитывать и двоечникам, «завалившим» оба обязательных ЕГЭ. Вместо аттестата им вручат справку о том, что они учились 11 лет, но так и не выучились. Повторно пересдавать математику и русский язык абитуриенту придётся только через год. Если же ученик напишет на двойку один из обязательных тестов, у него будет шанс пересдать его в какой-то из дополнительных дней. Если и во второй раз оценка будет неудовлетворительной, неудачника также ждёт справка вместо аттестата. Ну а если выпускник сдал обязательные ЕГЭ, но завалил один по выбору, аттестат ему выдадут и даже «неуд» в этот документ не поставят – останется итоговая оценка. Зато поступить в вуз по специальности, где этот предмет был профильным, он не сможет. 
Ещё одной важной составляющей, которая предлагается, является то, что с 2009 года отменяется система пересчёта результатов сдачи ЕГЭ на оценки. «Непонятки», почему по одному предмету для тройки нужно 50 баллов, а по другому – 40, закончится. Свидетельство о сдаче ЕГЭ и аттестат будут абсолютно независимы друг от друга. Итоговые оценки пойдут в аттестат, и результаты ЕГЭ на них не повлияют (если только «единый» сдан не на двойку). 
Наталья Мудрова

    

Знакомство с учебными заведениями г. Иркутска:

Иркутский гос. пед. университет    
   Повышение квалификации: ориентация на потребителя
СЧИТАЕТСЯ, ЧТО ЗА ТРИ ГОДА СОДЕРЖАНИЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕТЕРПЕВАЕТ СУЩЕСТВЕННЫЕ ИЗМЕНЕНИЯ. ДАЖЕ ЕСЛИ ЧЕЛОВЕК ЗАМЕЧАТЕЛЬНО УЧИЛСЯ В ВУЗЕ И НЕ ПРОПУСКАЛ НИ ОДНОГО ЗАНЯТИЯ, К КОНЦУ ОБУЧЕНИЯ ОН ОБЛАДАЕТ ОТЧАСТИ УСТАРЕВШИМИ ЗНАНИЯМИ. 

ИМЕННО поэтому актуальность дополнительного профессионального образования с каждым годом становится всё выше и выше. Институт повышения квалификации и профессиональной переподготовки специалистов при Иркутском государственном педагогическом университете предлагает краткосрочные (72-104 часа) и долгосрочные (1-2,5 года) программы обучения. 
   - Мы полностью ориентированы на потребителя, - подчёркивает директор института Марина Паромонова. - В соответствии с первым принципом международных стандартов качества ИСО -9000, стараемся изучить его потребности и опередить их. Каждый год у нас в работе более 50 программ ПК, причём все они эксклюзивны. Ни один тематический план не составляется без чёткого собеседования и согласования с потребителем.
Ещё одна особенность - курсы повышения квалификации могут проводиться как на базе института, так и на базе заказчика. Возможно дистанционное обучение. По окончании краткосрочных курсов выдаётся удостоверение или свидетельство о повышении квалификации государственного образца. 
   Что касается долгосрочных программ, то в ИГПУ действует два направления: профессиональная переподготовка с правом ведения нового вида деятельности и присвоение дополнительной квалификации «преподаватель высшей школы». Профессиональную переподготовку могут пройти специалисты, имеющие высшее образование и желающие получить новую профессию по одной из 20 специальностей. Вторая программа рассчитана на магистров, аспирантов, преподавателей вузов, либо на выпускников, которые собираются работать в ИГПУ. По окончании долгосрочного обучения выдаётся государственный диплом.
- Наши преподаватели в свою очередь тоже проходят повышение квалификации в вузах Новосибирска, Барнаула, Томска, Омска, Москвы, Санкт-Петербурга, Хабаровска, Владивостока, - отмечает Марина Паромонова. - Также мы приглашаем практикующих юристов, психологов, ведущих специалистов из других вузов России и г. Иркутска. Вообще, наш институт старается ориентироваться на западные регионы России и переходить на прикладную профессиональную переподготовку, предполагающую большое количество тренингов, мастер-классов, деловых игр. 
   Кроме того, в рамках Института повышения квалификации существует «Малый университет по подготовке школьников к ЕГЭ». Старшеклассники начинают заниматься в ноябре и заканчивают в мае. 
   По словам Марины Владимировны, особенность курсов для абитуриентов заключается в том, что преподаватели всегда проводят для детей психологический тренинг: в начале занятий, чтобы ребята познакомились, подружились, и в конце - чтобы школьники адаптировались к стрессовой ситуации экзамена и не растерялись при выполнении тестового задания. Обязательно методистом «Малого университета» ведётся постоянная работа с родителями: их информируют о посещаемости детей, об их успехах на тестировании. Приглашаем родителей, педагогов, психологов на собрания - семинары по актуальным вопросам подготовки детей к ЕГЭ.
 - В этом году все выпускники школ, прошедшие наши курсы, поступили в разные вузы города, - гордится директор Института повышения квалификации. - Мы не ставим целью, чтобы все ребята шли в ИГПУ, но абитуриенты, поступающие в педуниверситет, пользуются преимущественным правом при зачислении. 
Е. Митрофанова

Иркутск, ул. Набережная, 4, корп.5, оф.2, тел.: (3952) 20-18-91

БГУЭП
Сделай первый шаг в будущее
ОДНИМ ИЗ НАИБОЛЕЕ РАСПРОСТРАНЁННЫХ В ПОСЛЕДНИЕ ГОДЫ ПУТЕЙ ПОДГОТОВКИ К ПОСТУПЛЕНИЮ И УСПЕШНОМУ ОБУЧЕНИЮ В ВУЗАХ ЯВЛЯЮТСЯ ЗАНЯТИЯ В СИСТЕМЕ ДОВУЗОВСКОЙ ПОДГОТОВКИ. 
ФОРМЫ такой подготовки могут быть различными: подготовительные курсы при вузах, профильные классы и специализированные учебные заведения в форме лицеев для учащихся старших классов. 
   С текущего года в Байкальском государственном университете экономики и права открыл двери для старшеклассников 9-11 классов международный лицей. Работа лицея основана на богатых традициях отечественного классического образования в области экономики. БГУЭП является старейшим экономическим вузом в городе, поэтому все традиции преподавания, которые сложились за многолетний период работы университета, перенесены и на обучение в лицее.
Необходимость создания лицея была обусловлена развитием международных образовательных программ в университете, в частности, открытием русско-французского факультета. Студенты этого факультета параллельно обучаются в двух вузах и имеют уникальную возможность по окончании пятилетнего обучения получить диплом БГУЭП по специальности «мировая экономика» или «финансы и кредит» и диплом университета г. Ницца София-Антиполис уровня «LICENCE» и «MASTER» по направлениям «экономика и управление». Обучение и сдача экзаменов проводится на русском и французском языке. Необходимо отметить, что в языковой подготовке школьников Иркутска и Иркутской области превалирует англий​ский язык. Поэтому для целей успешного обучения на факультете необходима подготовка по французскому языку, которая осуществляется в рамках международного лицея. 
Помимо французского языка имеется возможность также совершенствования английского языка и изучения китай​ского. Таким образом, обучаясь в лицее, слушатель приобретает навыки устной и письменной речи, познаёт историю и культурные традиции стран, получает возможность прохождения лингвистической стажировки в языковых школах за рубежом. У университета налажены связи с университетами за рубежом, которые готовы принять учащихся из России на период от 2 недель до месяца. 
   Наряду с интенсивной языковой подготовкой в международном лицее БГУЭП проводятся также занятия по математике, в рамках которых школьники готовятся к успешной сдаче ЕГЭ и могут ликвидировать имеющиеся пробелы в подготовке. Поскольку в лицей принимаются учащиеся 9-11 классов, то и занятия организованы отдельно для каждого уровня. Кроме того, предусмотрены занятия по информатике, в ходе которых школьник овладевает навыками работы с прикладными компьютерными программами.
Система подготовки направлена на то, чтобы обеспечить осознанный выбор школьников своей профессиональной деятельности. Посещая лицей, можно узнать о специфике всех профессий, которым обучают в БГУЭП, причём получив информацию «изнутри». Знакомство со специальностями и факультетами университета происходит посредством проведения уроков бизнеса. 
   С учащимися работают высококвалифицированные, интересные, неординарные преподаватели, которые поддержат инициативы и способности каждого учащегося. Групповую и индивидуальную работу осуществляют доктора и кандидаты наук университета, которые передают знания, необходимые для дальнейшего успешного обучения на любой из выбранных специальностей в БГУЭП. 
   Лицеисты также получают возможность использования материальной базы БГУЭП (библиотек, компьютерных классов, столовой) и участия во внеурочных мероприятиях (танцевальной, театральной, вокальной студии, в спортивных секциях, интеллектуальных турнирах). 
   Международный лицей удобно расположен в здании БГУЭП в центре города. Форма обучения в лицее - вечерняя или в выходные дни на коммерческой основе. Данная форма позволяет не уходить ребёнку из своей родной школы, что исключает лишние психологические травмы в выпускных классах. Организация учебного процесса в лицее предполагает использование спаренных уроков. Занятия начинаются по мере набора групп.
Многие школьники не знают, что их ждёт, когда они станут студентами. Нередко поступая в высшие учебные заведения, они понимают, что не готовы к обучению в напряжённом ритме, разочаровываются в выбранном институте, не справляются с учебной программой. 
   Система довузовской подготовки в рамках международного лицея БГУЭП помогает понять, правильно ли потенциальный абитуриент выбрал будущую специальность, постепенно приучает школьников к удлинённым «урокам», даёт бесценный опыт общения с преподавателями вуза и, конечно, - основательные знания. Благодаря преемственности обучения выпускники лицея легко адаптируются на первом курсе, быстро включаются в студенческую жизнь. 
ИРКУТСК, УЛ. ЛЕНИНА, 11 КОРПУС 3, АУД. 204, 205 ТЕЛ.: (3952) 241-382, 211-228 
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Высокие горизонты авиации России


НА ОБШИРНОЙ ТЕРРИТОРИИ РОССИИ ОТ КРАСНОЯРСКА ДО ВЛАДИВОСТОКА ИРКУТСКИЙ ФИЛИАЛ МОСКОВСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ТЕХНИЧЕСКОГО УНИВЕРСИТЕТА ГРАЖДАНСКОЙ АВИАЦИИ (МГТУ ГА) ЯВЛЯЕТСЯ ЕДИНСТВЕННЫМ ВУЗОМ, КОТОРЫЙ УЖЕ БОЛЕЕ 40 ЛЕТ ГОТОВИТ СПЕЦИАЛИСТОВ ПО ТЕХНИЧЕСКОЙ ЭКСПЛУАТАЦИИ АВИАЦИОННОЙ ТЕХНИКИ. 
ЗДЕСЬ получают высшее образование юноши и девушки из Иркут​ской области, Бурятии, Забайкальского края, Якутии, Дальнего Востока, причём подавляющее большинство студентов обучаются на бюджетной основе. 
- Мы не стремимся брать плату со студентов, поскольку нас достаточно финансирует Министерство транспорта РФ, в подчинении которого мы находимся, - подчёркивает директор Иркутского филиала МГТУ ГА Олег Горбачёв. - Кроме того, уровень цен на образовательные услуги, который сложился в Иркутской области, очень низок и не оправдывает даже малую часть затрат, необходимых для подготовки специалистов по технической эксплуатации авиационной техники.
Как известно, Министерство образования и науки РФ проводит кампанию по сокращению количества вузов (и их филиалов), которые находятся в его ведомственном подчинении. Но, сообщает Олег Анатольевич, эта кампания никак не коснётся Иркутского филиала МГТУ ГА, поскольку учредителем вуза является Министерство транспорта РФ, которое осуществляет его финансирование, опре​деляет план набора студентов и контролирует его выполнение.
- У нас есть твёрдое будущее, поэтому молодые люди, которые придут к нам получать образование, могут быть абсолютно уверены в том, что по окончании университета они получат диплом и будут работать по специальности, - считает директор Иркутского филиала МГТУ ГА. - Мы динамично развиваемся, расширяем спектр предоставляемых услуг - в прошлом году, например, открыли очное обучение. Для филиала это весьма серьёзное достижение. Мы активно привлекаем преподавателей из других иркутских вузов, а также сотрудников авиапредприятий, которые как никто другой могут передать студентам свой опыт и знания по специальным дисциплинам. Наши студенты проходят практику на базе крупнейших авиапредприятий региона. 
За трудоустройство выпускники университета тоже могут не переживать, потому что, по словам заместителя директора по учебно-воспитательной работе Иннокентия Жаркого, сейчас в стране активно развивается авиационная промышленность, объём пассажирских и грузовых перевозок ежегодно увеличивается на 10-15%. Следовательно, всё больше людей требуется для обслуживания воздушных судов. Уже сегодня руководство Минтранса и Объединенной авиастроительной корпорации всерьёз озабочено нехваткой специалистов в области производства и эксплуатации авиатехники. 
- С другой стороны, средний возраст сотрудников российских авиапредприятий весьма солиден, - отмечает заместитель директора по учебно-научной работе Олег Скрыпник. - Нужна замена кадров. Кроме того, сейчас в эксплуатацию поступают самолёты нового поколения, поэтому специалистам, окончившим авиационные вузы 30 лет назад, тяжело перестраиваться на современные системы и технологии. 
Олег Горбачёв тоже уверен в том, что в ближайшем будущем россий​скую гражданскую авиацию ждут хорошие времена: «В последнее время в эту отрасль вкладываются огромные средства. По прогнозам эти инвестиции начнут приносить плоды через 2-3 года, то есть как раз в то время, когда получат дипломы наши первые выпускники очного отделения».
 Иркутск, ул. Коммунаров, 3, тел.: 20-33-22
Физико-технический институт ИрГТУ: ваш будущий выбор
ФИЗИКО​ТЕХНИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ ИРКУТСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ТЕХНИЧЕСКОГО УНИВЕРСИТЕТА ​ МОЛОДОЕ ПОДРАЗДЕЛЕНИЕ ОДНОГО ИЗ ВЕДУЩИХ УНИВЕРСИТЕТОВ НАШЕЙ СТРАНЫ.
ИНСТИТУТ ведёт подготовку специалистов по шести образовательным программам, проводит фундаментальные и прикладные исследования в области нанотехнологий.
Спектр специальностей ФТИ ИрГТУ достаточно широк, чтобы заинтересовать любого абитуриента, склонного к получению инженерного образования. От защиты информации до получения новых наноматериалов, от телекоммуникаций и связи до производства электронных компонентов и кабельной техники - таков сегодня выбор у студентов ФТИ ИрГТУ. 
Стремительное развитие науки и техники в последние годы является индикатором востребованности специалистов, способных к разработкам и внедрению новых технологий. Поскольку спрос на инженера, владеющего современными технологиями и знаниями, на сегодняшний день превышает предложение, выпускники ФТИ находят работу сразу после защиты дипломного проекта. Они востребованы в государственных и частных компаниях, занимающихся обеспечением всех видов связи, в аэронавигационных службах, исследовательских организациях, на предприятиях, занимающихся производством и обслуживанием электронной аппаратуры и автоматизацией различных процессов.
Обучение в Физико-техническом институте во многом уникально. Таких специальностей, как «наноматериалы», «комплексная защита объектов информатизации», «микросистемная техника», нет больше ни в одном высшем учебном заведении нашего региона. Только здесь готовят инженеров-связистов и специалистов по проектированию и производству силовых кабелей и кабелей связи. 
   В процессе обучения студенты имеют возможность пользоваться самым современным оборудованием. Все лабораторные практикумы и по общим, и по специальным дисциплинам созданы с учётом требований времени, везде применяется компьютерная обработка экспериментальных данных. В распоряжении студентов находится новое оборудование американской компании National Instruments - универсальные лабораторные станции для изучения практически любых физических процессов. 
Поддержка федерального бюджета, которую удаётся получать благодаря успешному участию в различных конкурсах и целевых программах, позволяет покупать сложное и дорогостоящее оборудование ведущих мировых производителей. Только за последний год в институте появились сканирующий зондовый электронный микроскоп, спектральные приборы, рентгеновский дифрактометр, хромато-масс-спектрометрическая система. Студенты в процессе обучения имеют возможность работать на всех приборах, что делает учёбу по настоящему интересной и позволяет овладеть современными технологиями. На базе ФТИ ИрГТУ работает единственная среди вузов города любительская радиостанция, где студенты могут свободно общаться с радиолюбителями всего мира. 
В последнее время в России уделяется большое внимание современному инженерному образованию, более 100 бюджетных мест выделяется на специальности ФТИ ИрГТУ ежегодно. 
ЗВОНИТЕ, ЭТО СОВРЕМЕННО И ИНТЕРЕСНО! ТЕЛЕФОН ДЕКАНАТА ФТИ ИРГТУ: 
(395-2) 40-56-54
     

Врач - профессия вечная
КАК БЫ НИ МЕНЯЛСЯ ОКРУЖАЮЩИЙ НАС МИР, КАКИЕ БЫ СОЦИАЛЬНЫЕ И ПОЛИТИЧЕСКИЕ КАТАКЛИЗМЫ НИ ПОТРЯСАЛИ НАШЕ ОБЩЕСТВО, ОДНО В НЁМ ОСТАЁТСЯ НЕЗЫБЛЕМО И НЕИЗМЕННО ​ ВОСТРЕБОВАННОСТЬ ПРОФЕССИИ ВРАЧА. 
ИРКУТСКИЙ государственный медицинский университет (ИГМУ) готовит квалифицированных специалистов на 6 факультетах: лечебном, педиатрическом, медико-профилактическом, стоматологическом, фармацевтическом и на факультете «Менеджмент в здравоохранении, медицинское право, медицинская биохимия». 
После окончания лечебного факультета его выпускники могут работать по всем специальностям лечебного дела: терапевтами, хирургами, акушерами-гинекологами, а также руководителями лечебно-профилактических и организационно-управленческих структур. 
Сферами профессиональной деятельности выпускников педиатрического факультета являются детские лечебные учреждения, дошкольные и школьные учреждения. Профессия педиатра всегда останется востребованной, так как здоровье будущих поколений нашей страны - это национальная безопасность государства. Медико-профилактический факультет готовит гигиенистов, бактериологов, эпидемиологов. Эти профессии особенно актуальны в современных условиях, требующих новых подходов в решении проблем санитарно-эпидемиологического благополучия человека. 
   Стоит ли говорить о том, насколько востребованы в нашем обществе врачи-стоматологи? Выпускник стоматологического отделения после обучения в клинической ординатуре может также работать по специальности «врач-стоматолог-терапевт», «хирург», «ортопед», «ортодонт», «врач-стоматолог детский».
Фармацевт с дипломом ИГМУ найдёт применение полученным знаниям в сфере обращения лекарственных и гомеопатических средств, лекарственно-косметических и ветеринарных препаратов, биологически-активных добавок. 
Выпускники факультета менеджмента, права и медицинской биохимии по специальности «сестринское дело» - это заместители главврачей по работе с сестринским персоналом, главные медсёстры, заведующие организационно-методическими отделами. Обширен перечень должностей врачей, получивших специальность «медицинская биохимия»: врач-лаборант, вирусолог, бактериолог, аллерголог-иммунолог, генетик, врач судебно-медицинской экспертизы и т.д. Кстати, специальность «медицинская биохимия» может быть вторым высшим образованием для выпускников биологических специальностей других вузов. 
Главное, что требуется в настоящее время от абитуриентов-2009, выпускников средних учебных заведений, - это чётко определиться с выбором будущей профессии и обязательно сдать ЕГЭ в первую волну (в мае-июне).
Вступительные испытания в ИГМУ проводятся по результатам ЕГЭ по биологии, химии и русскому языку. Приём документов - с 25 июня по 18 июля 2009 года. С февраля 2009 года по всем интересующим вопросам по приёму можно обращаться в письменной форме по e-mail: ISMUpriem@rambler.ru, подробная информация о правилах приёма в университет будет размещена на сайте ИГМУ: www.ismu.baikal.ru. 
Адрес приёмной комиссии ИГМУ: Иркутск, ул.3 Июля 8 (теоретический корпус, 3-й этаж), телефон: (3952) 24-38-43 во время работы приёмной комиссии.
Институт математики, экономики и информатики 
    Образование, признанное за рубежом
ФРАЗА О ТОМ, ЧТО В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ ОТ ВЕРНОГО ВЫБОРА ПРОФЕССИИ МОЛОДЫМ ЧЕЛОВЕКОМ ЗАВИСИТ ВСЯ ЕГО ДАЛЬНЕЙШАЯ ЖИЗНЬ, СТАЛА УЖЕ ОБЩИМ МЕСТОМ. А ОТ РЕКЛАМНЫХ ОБЪЯВЛЕНИЙ РАЗЛИЧНЫХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ ГОЛОВА ИДЁТ КРУГОМ. 
ПО МНЕНИЮ директора Института математики, экономики и информатики (ИМЭИ) Иркутского государственного университета, профессора Юрия Дмитриевича Королькова, верить нужно не громким фразам, а обращать внимание на реальные достижения студентов и выпускников того или иного вуза и факультета. В частности, важным показателем являются гранты и стипендии, которые ещё во время учёбы получают молодые и талантливые ребята.
- Юрий Дмитриевич, в каких грантовых программах участвуют студенты ИМЭИ? 
- Есть целый ряд организаций, выделяющих гранты одарённым студентам. Так, в этом году наш институт впервые участвовал в программе «Эразмус Мундус: окно европейского сотрудничества». В неё входят 9 иностранных и 10 российских вузов, среди которых есть и Иркутский государственный университет. Радует, что четверо студентов ИМЭИ выиграли гранты и в январе будущего года отправятся учиться на один триместр за границу: в Финляндию, Испанию, Португалию и Турцию. В грант включены проезд из Иркутска до западного университета (где проходит обучение), оказание визовой поддержки, оплата страховки и проживания, а также ежемесячная стипендия в 1000 евро. 

- Но ведь соответствовать опре​делённым требованиям должны не только студенты, но и сам вуз… 
- Безусловно. Я думаю то, что наши студенты выигрывают подобные гранты, является лучшим свидетельством качества образования, которое даёт наш институт. 
- А помимо обучения в западных вузах какие ещё возможности есть у студентов? 
- Можно получить специальную стипендию «Оксфордского Фонда», которая составляет 100 долларов ежемесячно до конца обучения. Стипендиальная программа направлена на стимулирование учебной и научной деятельности студентов. Иркутский государственный университет и в его составе ИМЭИ - единственный вуз на Востоке страны, участвующий в этой программе. 
Отбор кандидатов начинается со 2-го курса по итогам сессии. Соискатель должен учиться на «хорошо» и «отлично», иметь научные публикации. В первый год, когда эта программа начала работу, все наши 5 кандидатов получили стипендии. На следующий год уже 6 человек стали стипендиатами, сейчас на соискание стипендии подали документы 8 студентов, результаты будут известны в ближайшее время. 
- Какие дополнительные образовательные услуги предоставляет ИМЭИ?

- В процессе обучения студенты института имеют возможность сдать экзамены на получение сертификатов профессионала Microsoft. В университете действует два центра международного тестирования - Prometric (подтверждение квалификации IT-специалиста) и Certiport (подтверждение квалификации IT-пользователя). Кроме того, в Центре информационной безопасности ИМЭИ можно получить дополнительное образование по защите информации. Эти знания и навыки востребованы во всех современных компаниях. Все сертификаты дают дополнительное конкурентное преимущество при приёме на работу. 
Также в рамках ИМЭИ с 2004 года работает Microsoft IT- академия. Студенческий центр информационных технологий «Unicom» позволяет молодым людям начать заниматься предпринимательской деятельностью. Качественную языковую подготовку осуществляет лингвистический центр при ИМЭИ.
Образовательные программы этих центров содействуют формированию профессиональной компетентности студентов. 
Кстати, подготовкой к поступлению по ЕГЭ в наш институт занимается Воскресный колледж для школьников. 
- А как обстоят дела с трудоустройством выпускников? 
- К этому вопросу мы подходим обстоятельно. Разработана программа по трудоустройству, налажены контакты с крупнейшими предприятиями региона, действует наш сайт, где регулярно размещается информация о вакансиях. Есть даже международные компании, уже не первый год проявляющие живой интерес к нашим студентам. Я полагаю, тот факт, что выпускники ИМЭИ востребованы как в нашем регионе, так и за его пределами, говорит о высоком классе нашего учебного заведения. 
    
Институт математики, экономики и информатики осуществляет набор по специальностям: 
   * Математика
   * Прикладная математика и информатика
   * Математические методы в экономике
   * Математическое обеспечение и администрирование информационных систем
 Адрес: г. Иркутск, бульвар Гагарина, 20 Телефоны: (395 2) 24-22-14, 24-22-28 www.imei.isu.ru 
    
    

Торговле нужны профессионалы

В ЛЮБОЙ СФЕРЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВОСТРЕБОВАНЫ, ПРЕЖДЕ ВСЕГО, ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЕ КАДРЫ ​ ЭТО ЯВЛЯЕТСЯ АКСИОМОЙ СОВРЕМЕННОГО ОБЩЕСТВА. О НЕХВАТКЕ СПЕЦИАЛИСТОВ, ИМЕЮЩИХ ПРОФИЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ, ТРУБЯТ ВСЕ КАДРОВЫЕ АГЕНТСТВА. 
ОДНОЙ из отраслей экономики, где образовательный провал наиболее ощутим, является торговля. По данным западных аналитиков, в США 60% специалистов, работающих в сфере торговли, имеют профильное образование, в России их число не превышает 20%. 
Иркутску в этом смысле повезло больше других сибирских городов. В столице Приангарья вот уже почти 55 лет работает Иркут​ский филиал Российского государственного торгово-экономического университета (ИФ РГТЭУ), старшему поколению более известный как филиал Всесоюзного заочного института советской торговли. За время работы этого образовательного учреждения его окончило свыше 15 тысяч человек. В настоящее время иркутский филиал является ведущим вузом на Востоке Сибири, готовящим специалистов в сфере торговли.
Без преувеличения можно сказать, что выпускники ИФ РГТЭУ являются одними из самых востребованных специалистов на рынке труда области и за её пределами. 
- В крупных городах строятся супер-, гипермаркеты и молы, где требуются люди с высшим торгово-экономическим образованием. Именно такого класса специалистов выпускает наш филиал. Студенты ИФ РГТЭУ начинают свою профессиональную деятельность, ещё обучаясь на 3-4 курсе. Применение теоретических знаний на практике позволяет им не только добавить в своё резюме столь важный пункт, как «опыт работы», но и блестяще защитить диплом, - говорит директор ИФ РГТЭУ Дмитрий Скитневский. 
В университете используются классические образовательные стандарты. А достаточно ограниченный набор позволяет в процессе обучения организовать практически индивидуальный подход к каждому студенту. 
- У нас «камерный» вуз, все студенты на виду, поэтому образование даётся не по принципу конвейера, а вдумчиво и обстоятельно, - отмечает Дмитрий Матвеевич.
Отличительной особенностью ИФ РГТЭУ является то, что, будучи государственным образовательным учреждением, его выпуск​ники получают государственный диплом. Кроме того, качество образования данного вуза подтверждено прошедшей в июне 2008 года аттестацией. Высокой комиссией из Москвы отмечена «хорошая организация учебной работы». 
В настоящее время ИФ РГТЭУ осуществляет подготовку по четырём специальностям. Выпускники специальностей «Коммерция (торговое дело)» и «Финансы и кредит» работают в торговых предприятиях и банках. Специальность «Экономика и управление на предприятии» позволяет трудиться в финансово-аналитических и маркетинговых структурах разных компаний. А студенты, выбравшие «Бухгалтерский учёт, анализ и аудит», востребованы на всех предприятиях сферы торговли. 
   Адрес: Иркутск, ул. Богдана Хмельницкого, 3 Тел.: (3952) 34-44-44, 34-44-60
Иркутский ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ТЕХНИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ
Институт экономики
ЮРИСПРУДЕНЦИЯ
Специализации:
- гражданское право
- уголовное право
- государственное право (таможенное право)
ЭКОНОМИКА И УПРАВЛЕНИЕ НА ПРЕДПРИЯТИИ (по отраслям)
ПРИКЛАДНАЯ ИНФОРМАТИКА В ЭКОНОМИКЕ
БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ, АНАЛИЗ И АУДИТ
ФИНАНСЫ И КРЕДИТ
ФОРМЫ ОБУЧЕНИЯ: ОЧНАЯ, ЗАОЧНАЯ, ЗАОЧНО-УСКОРЕННАЯ
ВОЗМОЖНОСТЬ ПОЛУЧЕНИЯ ВТОРОГО ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ.

ГИБКАЯ СИСТЕМА ОПЛАТЫ. ДИПЛОМ ГОСУДАРСТВЕННОГО ОБРАЗЦА.
ул. Карла Либкнехта 153, тел. (395-2) 20-77-28 www.inec.irkutsk.ru

Языком цифр
В Иркутской области подготовку специалистов с выс​шим профессиональным образованием осуществляют 40 вузов:
12 государственных вузов,
17 филиалов государственных вузов,
3 негосударственных вуза,
8 филиалов негосударственных вузов.
Подготовка специалистов ведётся более чем по 200 специальностям технического, экономического, естест​венно-научного и гуманитарного профилей.
По данным Департамента предпринимательства, инноваций, науки и высшей школы
Байкальский экономико-правовой институт  

с применением дистанционного обучения
Объявляет набор по специальностям:
Финансы и кредит
Менеджмент организации
Бухгалтерский учёт, анализ и аудит 
Юриспруденция 
Психология
Заочная форма обучения (от 3 до 6 лет)
Лица, поступившие на базе высшего и среднего специального образования, принимаются по собеседованию.
г. Ангарск, ул. Энгельса, 5 (кв-л А, бывшее д/у), тел. 54-10-62 Пос. Усть-Орда, 8 (395.41) 3-19-99, сот. 8-924-290-21-19
ИНТЕРЕСНО
Научный потенциал Приангарья включает:
9 академических институтов Иркутского научного центра СО РАН 
5 институтов Восточно-Сибирского научного центра СО РАМН
- 3 научно-исследовательские организации сельскохозяйственного направления
Более 20 прикладных научно-исследовательских и проектных институтов.
Иркутское высшее военное авиационное инженерное училище

[военный институт]

с Иркутск, ул. 1-я Советская, 176 Телефон приемной {комиссии 13952] 544-607. Эл. почта: linfo@ivata.info. www.iuuaiu@ttavk.ru
СПЕЦИАЛЬНОСТИ:
Техническая эксплуатация летательных аппаратов и двигателей;
Эксплуатация транспортного электрооборудования и автоматики (по видам транспорта); 
Техническая эксплуатация транспортного радиоэпекгронного оборудования (по видам транспорта): Техническая эксплуатация авиационных электросистем и пилотажно-навигационных комплексов; Техническая эксплуатация электрифицированных и пилотажно-навигационных комплексов; Техническая эксплуатация транспортного радиооборудования;                       
Робототехнические системы авиационного вооружения.      
Форма обучения-очная. Срок обучения-5 и 3 года в зависимости от специальности и квалификации (инженер или техник)
Документы принимаются до 20 апреля в военных комиссариатах по месту жительства. Курсанты находятся на военной службе и обеспечиваются всеми видами довольствия. Денежное содержание курсантов первого курса составляет более 600 рублей, старших курсов - более 6500 рублей. Курсантам, успешно усваивающим программу обучения, ежегодно предоставляется 15 суток зимнего каникулярного отпуска и отпуск по окончании учебного года продолжительностью один месяц с бесплатным проездом в обе стороны.
Преимущества - знатокам
В России в этом учебном году будет проведено 120 школьных олимпиад, по результатам кото​рых выпускники получат льготы при поступлении в вузы страны, заявил глава Российского союза ректоров и председатель Россий​ского совета олимпиад школьни​ков Виктор Садовничий.
По его словам, на рас​смотрение Российского совета олимпиад в этом году поступило более 230 заявок. В результате экспертная комиссия отобрала и представила в Минобрнауки 120 олимпиад.
По решению совета олимпи​ад испытания для школьников будут проводиться по обще​образовательным предметам и комплексам дисциплин. Среди них - информатика и программирование, история, физика, право, экономика, основы православ​ной культуры, русский язык, материаловедение и технологии новых материалов, композиция и рисунок.
Олимпиады пройдут с 1 сентября по 15 мая в один или несколько этапов, в том числе в заочной форме. Заключительный этап проводится только очно.
По результатам олимпиад в высшие учебные заведения должны поступать ежегодно 10-15% от общего числа аби​туриентов, считает Виктор Садовничий. Школьники - по​бедители олимпиад становятся студентами вузов без сдачи вступительных экзаменов, в том числе Единого государственного экзамена.
Байкальский гос. Университет экономики и права
СПЕЦИАЛЬНОСТЬ 080507 МЕНЕДЖМЕНТ ОРГАНИЗАЦИИ
Специализации

Индустрия гостеприимства: туризм, гостиничный и ресторанный бизнес; 
Менеджмент коммуникаций в сервисных организациях; 
Производственный сервис; 
Предпринимательство в сфере сервиса.
Специалистов нового типа, обладающих глубокими теоретическими знаниями и практическими навыками в области менеджмента, экономики и маркетинга, готовит выпускающая 
Кафедра экономики и менеджмента сервиса
Подготовка специалистов всех уровней

Высшее и второе высшее профессиональное образование (очная, заочная и ускоренная формы обучения, бюджетный и коммерческий набор);
Магистратура (Производственный менеджмент, Общий и стратегический менеджмент, Менеджмент в социальной сфере, Управленческое консультирование, Инновационный менеджмент, Экономика и менеджмент туризма, Экономика и менеджмент в некоммерческом секторе экономики);
Аспирантура, докторантура;
Повышение квалификации специалистов сферы услуг.
г. Иркутск, ул. Ленина, 11, БГУЭП,

Приемная комиссия: тел.: 24-11-92, корпус 1, каб. 114

www.managcnreht.isea.ru
Кафедра экономики  и менеджмента сервиса:

тел. 24-11-51, корпус 3, каб. 601, www.service@ isca.ru
АИФ - интересно
Самым популярным предметом по выбору среди выпускников 2008 года, сдававших ЕГЭ, стало ОБЩЕСТВОЗНАНИЕ. Его выбрали более 130 тысяч выпускников из 64 российских регио​нов. Повысилась и успеваемость по этому предмету - 20, 4% сдававших получили пятёрки. На сто баллов обществознание сдали 15 человек.
Второй по популярности предмет - ФИЗИКА. Его выбрали 57,5 тыся​чи человек из 69 регионов. Кстати, больше всего отличников в этом году было именно среди любителей физики - 81 человек.
Самым непопулярным предметом оказался ФРАНЦУЗСКИЙ ЯЗЫК, ни один из сдававших не получил максимальное количество баллов.
Всего же после сдачи ЕГЭ по выбору выявилось 186 «стобалльников». В Иркутской области 12 выпускников 2008 года получили 100 баллов: во​семь - по русскому языку, один - по математике, два - по литературе, один - по химии.
Иркутский Энергетический колледж
664017 г. Иркутск, ул. Костычева, 1 тел.: 794380   794371   сайт: www.iek.ru
ИГЛУ
Полное погружение... в язык
КАЖДЫЙ ГОД ИГЛУ ИЩЕТ НОВЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ ДЛЯ СТАЖИРОВКИ СТУДЕНТОВ И ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ ЗА РУБЕЖОМ, АКТИВНО РАЗВИВАЕТ СОТРУДНИЧЕСТВО С УНИВЕРСИТЕТАМИ РАЗЛИЧНЫХ СТРАН, ТАКЖЕ СПОСОБСТВУЕТ ТРУДОУСТРОЙСТВУ СВОИХ ВЫПУСКНИКОВ В РОССИИ И ЗА ЕЁ ПРЕДЕЛАМИ.
ТОЛЬКО во 2-м семест​ре 2007-2008 года 42 студента прошли стажировки в Италии, Бельгии, Польше, Испании, Корее, Китае, Японии. Что​бы уехать за границу, студент должен успешно освоить про​грамму обучения и демонстрировать хорошие знания языка и профильных дисциплин. Ос​новные условия отбора - вы​сокие экзаменационные оцен​ки, достижения в различных межвузовских, всероссийских соревнованиях, олимпиадах, конкурсах; наличие научных публикаций. Кроме того, оце​нивается активность в обще​ственной деятельности.
Стажировка - это, прежде всего великолепная возмож​ность практики языка и погру​жения в культуру другой стра​ны Студент совершенствует свои знания, учится выстраи​вать коммуникацию на межкультурном уровне, адаптиро​ваться к новым условиям. Всё это делает его конкурентоспо​собным специалистом на рын​ке труда. Стажировка позволя​ет также увидеть жизнь другой страны изнутри и найти новых друзей по всему миру. Ребята, возвращаясь из-за границы, де​лятся только яркими и прият​ными впечатлениями. Так на​пример, студентке факультета восточных языков Ольге Бех​теревой, побывавшей в марте-июле на стажировке в Даляне (КНР), особенно запомнились спортивные соревнования и всевозможные конкурсы, в которых принимали участие как местные, так и иностранные студенты. Порадовало то, что на 9 Мая для всех российских студентов организовали поезд​ку в место, где похоронены русские солдаты.
Студентка 5 курса факуль​тета романских языков Ольга Котоманова этим летом по​лучила возможность пройти двухмесячные языковые курсы в университете города Алкала-де-Энарес.
- Всё пребывание в Испании оказалось очень интересным и захватывающим, - рассказывает Ольга. - Трудностей в общении с жителями страны не было, люди там очень дружелюбные и приветливые, всегда готовы помочь. Мне особенно понра​вилось то, что практиковался разговорный язык.
Яркова Мария с факульте​та английского языка за время стажировки в Италии побыва​ла в Риме, Помпеях, Амалфи, Венеции, Милане, на о. Капри, даже поднималась на Везувий. «Особенно поразил Колизей. Прикасалась к его стенам и не верила, как много они видели, как много знали и как много могли бы рассказать», - делит​ся девушка.
Лингвистический универ​ситет открывает массу возмож​ностей для своих студентов. Выпускники могут продол​жить образование за рубежом в магистратуре и аспирантуре вузов-партнёров. Кроме того, в ИГЛУ существуют между​народные программы двойных дипломов. На факультете восточных языков наряду с российским дипломом пере​водчика китайского языка вы​даётся диплом Цицикарского университета, а на факультете перевода и переводоведения - диплом французского уни​верситета Страсбург-2, круп​нейшего вуза Европы. Сейчас ИГЛУ совместно со своим давним партнёром - универ​ситетом испанского города Алкала-де-Энарес - занимает​ся разработкой такой же про​граммы. Однако в этом случае диплом будет выдаваться не только переводчикам, но и бу​дущим преподавателям испан​ского и английского языков. Также активно развивается сотрудничество с корейски​ми университетами - будущие переводчики корейского и ан​глийского языка имеют пре​красную возможность обучать​ся в Корее, причём расходы на обучение вуз берёт на себя.
Университет также высту​пает партнёром вузов, которые отправляют к нам студентов, желающих изучать русский язык. На сегодняшний день достаточно большое количес​тво иностранцев обучаются в аспирантуре ИГЛУ, среди них уже есть даже кандидаты наук! 
Екатерина МИТРОФАНОВА
Иркутск, ул. Ленина, 8, ИГЛУ, каб. 121. Тел.: (3952) 200-361 WWW.ISLU.RU
СИБИРСКАЯ АКАДЕМИЯ ПРАВА, ЭКОНОМИКИ И УПРАВЛЕНИЯ
В мае 1994 года в г. Иркутске был основан Сибирский институт права, экономики и управления. В июле 2008 года решением коллегии Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки СИПЭУ был присвоен государственный аккредитационный статус по типу «Академия».

Сибирская академия права, экономики и управле​ния негосударственный вуз. Из этого мы не делаем секрета, напротив, мы гордимся этим фактом. Мы считаем, что качество подготовки специалистов в нашем вузе не уступает, а в чем-то и превосходит качество обучения по аналогичным специальнос​тям в государственных вузах.
Во-первых, в нашей академии сложился высокопрофессио​нальный преподавательский коллектив, количество преподава​телей со степенью доцента или профессора в нашем вузе превышает 70 %, а на некоторых специальностях эта цифра приближается к 100 %, при этом более 60 % преподавателей состоят в штате академии, а грамотная финансовая политика позволяет создать для них хорошие экономические условия. Во-вторых, САПЭУ обладает исключительной материальной базой. Все корпуса академии - новые здания, отделанные экологически чистыми материалами. По всем специальностям сформированы учебные и научные лаборатории, позволяющие студенту развиваться в качестве молодого ученого-исследователя. Учебная библиотека, фонд которой составляет более 100 тысяч книг, полностью обеспечивает учебный процесс и создает условия для научных исследований студентов и аспирантов.
САПЭУ является вузом, внедряющим инновационные технологии в процессе обучения, нашу академию можно смело назвать инновационным вузом. Да пожалуй, САПЭУ является инновацией в чистом виде. Ведь данное слово означает «нововведение», а этот термин на все сто процентов применим к молодому, всё еще новому вузу, в котором нет ничего старого, а
всё новое - и здания, и мебель в аудиториях, и книги в библиоте​ке, и даже наши преподаватели, приходя в САПЭУ из других вузов, заражаются этой атмосферой новизны, даже как-то молодеют. И это продолжается уже 15 лет! Но самое главное -новые, прогрессивные подходы к процессу обучения студентов.
Нельзя обойти тот факт, что САПЭУ это не просто высшее учебное заведение. Под своим брендом САПЭУ собрал целый образовательный холдинг, в который кроме академии, выполня​ющей функции подготовки специалистов с высшим образовани​ем, программ повышения квалификации и аспирантуры, входят колледж, лицей, широкая сеть довузовского образования в виде профильных классов в более чем 50 школах Иркутска и Иркутской области, а с сентября 2007 года еще и школа, которую мы назвали «Академия будущего». И в этом мы тоже инновация. В том, что на практике мы реализовали программу непрерывно​го образования - с первого класса школы до диплома о высшем образовании, а то и до ученой степени.
Обучение в нашей академии неразрывно связано с закреплением полученных теоретических знаний на учебных, производственных и преддипломных практиках. Практическая подготовка студентов - это неотъемлемая часть их обучения. В САПЭУ прохождение практик обязательно для всех студентов, при этом вуз сам подбирает базу практики, направляет туда студента, выделяет лицо, ответственного за руководство практикой и оплачивает её. Этим, я думаю, тоже обусловлен тот высокий уровень, которым славятся выпускники САПЭУ.
В чем принципиальное отличие негосударственного вуза от государственного, прежде всего в полном отсутствии коррупции. В нашей академии нет взяток, нет поборов. Все платежи, существующие в академии, имеют четкое финансовое обоснова​ние, официально задокументированы, таким образом, студент всегда знает, за что он платит. Вся финансовая структура частного вуза - открыта и прозрачна. Частный вуз - честный вуз.
Абитуриенты, поступавшие в САПЭУ в 2008 году, кроме вступительных испытаний проходили еще тестирование на наркозависимость. Аппаратуру, позволяющую выявлять потребление тех или иных видов наркотиков, вуз приобрел уже год назад, но мы только в этом году запустили эту процедуру, так как потребовалось время на обучение специалиста для работы на этом оборудовании. Нами поставлена задача - с помощью такого тестирования не допускать в число студентов САПЭУ лиц, употребляющих наркотические вещества. Для Иркутска, города - рекордсмена по СПИДу и наркомании - такое нововве​дение особенно актуально.
Мы также отличаемся и от большинства негосударственных вузов. Тем, что к таким типичным для них специальностям, как
юриспруденция, финансы, менеджмент, добавили и несво​йственные для негосударственного сектора и очень затратные специальности: экология, технология деревообработки, организация и технология защиты информации. Да, открытие этих направлений потребовало от вуза колоссальных затрат на создание специальных лабораторий, но мы пошли на это. А по технологии деревообработки создали собственный учебно-производственный комбинат с целым комплексом деревоперерабатывающего оборудования, от распиловки бревна, до станков с ЧПУ. И дальнейшее развитие академии мы видим именно в секторе инженерных, технических, наукоемких специальностей.
В последнее время мне часто задают вопросы о будущем нашей академии. Да, за последние годы система высшего образования России выдерживает настоящий шквал реформи​рования. Только от этих реформ, если детально разобраться, страдают в первую очередь государственные вузы. Посмотрите, государственные вузы не имеют право получать кредиты, негосударственные - имеют. Государственные вузы ограничен​ны в праве распоряжения своей собственностью, мы - нет. И обязанность принимать по результатам ЕГЭ, и недавно спущенные бюджетным вузам новые тарифные планы по начислению заработной платы, и постоянные угрозы заставить государственные вузы перечислять средства от коммерческого набора в федеральный бюджет, и изменение статуса госуда​рственного образовательного учреждения на автономную некоммерческую организации.. Вот почему я уверен в будущем частного сектора в системе высшего образования. Нам выпала роль своего рода амортизатора, смягчающего удары реформ, но не принимающего эти удары на себя.
СИБИРСКАЯ АКАДЕМИЯ
ПРАВА, ЭКОНОМИКИ И УПРАВЛЕНИЯ
664025 г. Иркутск
ул. Сурикова,21
тел.: 20-20-33, 20-20-31
E-mail: sipeu@sipeu.ru
www.sipeu.ru
АиФ Консультант Иркутск 
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FovoBuM o cnieyuanbHOCTSM (Cneunanuzaumsm) Ha dakynbreTax:

* ATPOHOMMYECKMIA

ArpoHomMus (OBOLLEBOACTBO, NaHAwadTHbIA Au3aiiH, arpobuaHec);
Arpoakonorusi (arpoaKoa0rM4eCKuii MOHMTOPUHT);
3emieyCcTpoitCTRO;

BemenbHbil KagacTp.

* BUOTEXHOJIOTUY ¥ BETEPUHAPHOM MEAVLIVHBI

BooTexHus (TexHonorus nepepaboTki NPOAYKTOR

KMBOTHOBOACTBA; KUHOAOMUS);

BeTtepuHapus (601e3HM MeIKUX JOMALLHUX, IK30TUHECKUX U
[AEKOPaTUBHBIX XUBOTHbIX).

* OXOTOBELEHUS

Buonorus (oxotoBegeHue, oXxpaHa NPUpoAbl, UXTUONOTUS 1 PLiGOBOACTBO).
* MEXAHUSALIUM CEJIbCKOIO XO3AMNCTBA

MexaHu3auus cesbCKoro X03aicTBa (MexaHuaaumus nepepaboTku

¥ XPaHEHMSI CENbCKOXO3KACTBEHHOM NMPOAYKLMM);

TexHonorusi o6cnyxusBanusi ¥ pemoHTa MawnH B ATNK

(opraHn3auus 1 TeXHONOrUsl TEXHUHECKOro cepauca);
TMpodeccuonansHoe oby4eHue.

* BHEPFETUYECKUI

AnekTpudrKaLmus ¥ aBTOMaTA3ALMA CeNbCKOro X035HCTRa;
JnekTpocHabXeHne (3fEeKTPOCHAOXEHNEe CelbCKOro X03aiiCTBa);
Sueproobecneyenune npeanpusTuit (aHeproobecnedenne
npepnpuaTuii B AMK).

* 3KOHOMUYECKUIA

OkoHOMMKA 1 ynpassieHue Ha npesnpusaTum AMNK

(opraHuzauus Npou3BoACTBa); Byxrantepckuit yuéT, avanus v ayamt
(Byxrantepckuii y4eT, aHanu3 u ayauT B KOMMEPYECKUX OpraHn3aLmax AHK)
duHaHCh U KPeBUT (DUHAHCOBLIA MEHEIXMEHT);
TMpuxnagHas uidopmarika (B 9KOHOMYUKE, MHPOPMaLMOHHbIE
cucTemsbl Byxrantepckoro y4éra v ayaura).

Bakanaspuar (Ha rnatHoil OCHOBE, 0YHO) NO HANPaBNEHUSIM:
BneKTPUQUKALIS 1 aBTOMATUBAUMS CENLCKOrO XO3AHCTEA; arpouomw
300TEXHUSA; BUONOTHS; MEHEAXMEHT; aKOHOMMKA.
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no peaynbTaram EI3,
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664038, UpkyTrckas o6GnacTs,
MpkyTckuii paiioH,
n. Monogexwbisi, UpI CXA
Ten.: 237-315, paxc 237-418

. E-mail: rector@igsha.ru
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664050 r. Uipkyrck, yn. balikansckas, 257. Ten/daxc: (395-2) 35-40-13
E-Mail: muh-irk@yandex.ru

¥’ Mpuémuas komuccusa:
CNEUMANEHOCTY: WUpkyTck, yn. Baitkansckas, 257.
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