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Использование компьютерных технологий при обучении иностранным языкам

в журналах ИЯШ.
«Мир новейших информационных технологий занимает всё большее место в нашей жизни. Использование их на уроках иностранного языка повышает мотивацию и познавательную активность учащихся всех возрастов, расширяет их кругозор».

ИЯШ - № 5, 2005г. – с.57.

Современный социум вносит серьёзные коррективы в работу каждого образовательного учреждения, заставляет считаться с веяниями времени. Дети живут в мире разнообразных электронных игрушек и игр, привыкают к существованию так называемой виртуальной реальности ещё до того, как начинают бегло читать и решать содержательные образовательные задачи. Сегодня эти факторы нельзя игнорировать.

В данное время необходимо продолжить разработку программы интеграции современных средств обучения и новых технологий в систему работы школьных учреждений. В этой связи нужны новые цели и задачи, определяющие направление развития образовательного учреждения:
· адаптация детей младшего школьного возраста к современной социокультурной среде;
· активизация использования новых образовательных и информационных технологий для языкового и общего развития детей (аудиовизуальные  и компьютерные технологии);

· интеграция информационных технологий в систему развивающих занятий для активизации познавательной деятельности школьников;

· техническое оснащение кабинетов;

· подготовка специалистов для работы с компьютерными программами.
Компьютерные программы при обучении иностранному языку находят всё больше применение в организации учебного процесса в средних учебных заведениях. Уникальность дидактических свойств компьютерных технологий состоит, с одной стороны, в продуктивном рассмотрении всех возможных аспектов (от лингвистического до культуроведческого и прикладного), с другой стороны, в реализации как традиционных, так и дистанционных методов и средств развития, совершенствования иноязычной речевой деятельности.

При постоянной и систематической работе с компьютерными программами (начиная с простого и постепенно переходя к сложному) реализуются следующие концептуальные дидактические возможности:

1) возможность систематической работы с учебной информацией;
2) предоставление учителю надёжной обратной связи с учеником и непосредственно связанной с этим возможности оперативного управления процессом обучения;

3) возможность интенсивной коммуникации с компьютером.
В целом обучение иностранному языку посредством компьютерных технологий характеризуется следующими особенностями:

1) возможностью индивидуального двустороннего общения ученика с учителем, партнёрами по обучению;

2) широким доступом колоссальным по объёму и разнообразию источникам языковой и неязыковой (культуроведческой) информации.

Вышеуказанные возможности убеждают не только профессионалов, но и «новичков» в реалистичности больших перспектив обучения и изучения ИЯ с помощью компьютерных программ.

Важно отметить также особенности психолого-педагогических условий осуществления подобного учебного процесса. Дифференцированный подход усвоения ИЯ посредством компьютерного обучения отражён в опосредованном характере межличностной коммуникации «учитель – ученик». На этом фоне появляется возможность постоянного динамичного общения между собой в рамках учебной деятельности, причём её инициирование исходит со стороны любого из обозначенных субъектов.

Следует остановиться на методических аспектах обучения ИЯ с компьютерной поддержкой:

1) большая информационная ёмкость учебного материала;

2) интенсификация самостоятельной работы каждого ученика;

3) создание коммуникативной ситуации посредством развития коммуникативных навыков в основных видах речевой деятельности: аудировании, говорении, чтении, письме;

4) овладение различными языковыми моделями и структурами;

5) повышение познавательной активности ученика, а также усиление мотивации учения.
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Одним из наиболее перспективных направлений в области обучения ИЯ в последние годы признаётся раннее обучение в массовой общеобразовательной школе. Сегодня уже никого не надо убеждать в том, что обучение ИЯ в начальной школе способствует не только более прочному и свободному практическому овладению им, но и несёт в себе большой интеллектуальный, воспитательный и нравственный потенциал. Но это направление связано с рядом сложнейших проблем, которые требуют детального рассмотрения. В частности, нельзя считать решённой проблему обучения лексике в процессе овладения ИЯ в младшем школьном возрасте.

В начальной школе закладываются основы овладения ИЯ. При этом наряду с развитием коммуникативных умений уч-ся в различных видах речевой деятельности большое внимание уделяется формированию навыков владения языковым материалом, поскольку речевая деятельность, как и любая другая основывается на соответствующих навыках и умениях. Успешное обучение ИЯ в младшем школьном возрасте служит основой для развития умений в устной речи и чтении на основе языкового материала и навыков (в том числе лексических), накопленных и сформированных на начальном этапе.

Процесс овладения лексикой состоит из нескольких этапов:
1) ознакомление, включающее введение и объяснение;
2) тренировка в употреблении лексических единиц (ЛЕ) (первичное закрепление);

3) употребление ЛЕ (включение их в речевую деятельность).

Попробуем рассмотреть возможности использования компьютера на всех этапах обучения лексике.

Ознакомление с ЛЕ включает раскрытие их формы, значения и употребления. Использование компьютера позволяет формировать графический образ слова одновременно с его звуковым и моторным образом. На этапе показа на экране появляются ЛЕ и соответствующие им картинки. Одновременно с графическим изображением слов младшие школьники имеют возможность прослушать ЛЕ (при этом происходит формирование звукового образа слов). Письменная фиксация лексики способствует укреплению связей слов (речемоторных, слуховых, зрительных) и содействует тем самым их лучшему запоминанию.

В младших классах, когда изучается ряд слов, обозначающих конкретные предметы, цвета, числительные, которые можно изобразить, показ картинки – самый распространённый способ семантизации. Использование наглядного предъявления слов обусловлено и психологическими особенностями детей, мышление которых ещё в значительной степени ещё сохраняет наглядный характер. Зрительное и слуховое восприятие помогает ребёнку активно, сознательно усвоить лексический материал.

При обучении без применения компьютера введение и семантизация ЛЕ чаще всего осуществляется во время фронтальной работы со всем классом. При работе с помощью ЭВМ учитываются индивидуальные особенности каждого учащегося: те из них, у кого больше развита слуховая память, имеют возможность прослушать то или иное слово необходимое количество раз, а школьники с преобладающей зрительной памятью больше внимания обращают на графический образ слова.

Использование компьютера представляет определённые удобства и для учителя, поскольку он не имеет возможности принести в школу все нужные ему предметы, а их наглядное изображение требует больших затрат времени.

Ознакомление с лексикой с помощью ЭВМ включает и первое выполнение операций с ЛЕ. В результате многократных, целенаправленных упражнений сознательно автоматизируемые операции превращаются в навык. Развитие лексических навыков для последующего их включения в речевую деятельность уч-ся является основной задачей овладения лексикой. Так как развитие навыка состоит в закреплении операций в речевой деятельности, то лексика – это и есть тот материал, с которым производятся операции в речевой деятельности. Отсюда следует, что знание ЛЕ обусловливает формирование лексических навыков.

Лексические навыки различаются в зависимости от того, используются ли они при высказывании или при восприятии высказывания, т.е. навыки подразделяются на две группы: продуктивные и рецептивные лексические навыки. Соответственно и создание образа слова происходит по-разному в зависимости от того, учатся ли дети употреблять данное слово или же узнавать его в тексте.

В существующих программах для обучения лексике компьютерное ознакомление позволяет выполнять следующие операции с ЛЕ.

                    Рецептивный аспект.

1.  Распознавание графического образа слова на основе его звукового образа: компьютер произносит         слово, учащимся следует найти его в списке слов.

2.  Распознавание значения слова на основе его звукового образа: компьютер «произносит» слово, ребята находят соответствующую картинку (или слово родного языка).
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3.  Распознавание значения слова на основе его графического образа: компьютер показывает слово,    

     школьники подбирают соответствующую картинку (или слово родного языка). 

   4. Распознавание графического образа слова на основе его значения: компьютер показывает картинку     

       (или слово родного языка), ученики находят слово иностранного языка, соответствующее картинке    

       (или слову родного языка).

   5. Классификация имеющихся слов по значению: компьютер показывает слова, учащимся следует     

    подобрать к каждой картинке слово из имеющихся слов, помещая их на соответствующие картинки.

                 Рецептивно-продуктивный аспект.
Актуализация графического образа слова по его звуковому образу: компьютер произносит слово, школьнику следует написать его.
                 Продуктивный аспект.
Актуализация графического образа слова по его значению: компьютер показывает картинку, ученик пишет соответствующее слово.

Все эти операции с ЛЕ выполняются в строгой последовательности. Компьютер «не пропускает» учащегося к следующей операции, пока операция со всеми ЛЕ не будет полностью выполнена правильно. Многократное выполнение этих операций способствует более прочному закреплению каждой ЛЕ. Кроме того, благодаря компьютеру такие упражнения не отнимают много времени.

Следует отметить, что при компьютерном ознакомлении с лексикой соблюдается принцип индивидуализации обучения. Одни школьники хуже воспринимают графический образ слова, другие – звуковой. Компьютер даёт возможность выполнять упражнения, направленные на отработку той или иной операции в зависимости от трудностей, с которыми встречаются отдельные учащиеся. Это помогает улучшить знания ЛЕ каждым учеником.

Этап ознакомления всегда заканчивается первичным закреплением и включением слов в речевую деятельность. Первичное закрепление предполагает отработку разных аспектов слова: его формы, значения и употребления. Использование компьютера помогает включить все эти аспекты.

Специфика компьютерных упражнений заключается в том, что все они связаны с движением (перемещением лексического материала на экране дисплея). При работе с компьютером к зрительному каналу восприятия добавляется моторный. Возможность перемещать ЛЕ способствует запоминанию, формированию произвольного внимания, повышению устойчивости внимания, управляемости восприятия у младших школьников, поскольку, как утверждают психологи, ученик гораздо быстрее усваивает материал, если он связан непосредственно с действием, которое он видит или выполняет сам.
Безусловно, что дети могут выполнять предметные действия и с раздаточным материалом, нопри этом учителю трудно проследить за правильностью действий каждого учащегося.

Учебная компьютерная программа в свою очередь обеспечивает задание и контроль над ходом его выполнения. При обучении с помощью компьютера обучающие учебные действия чередуются с контролирующими, тем самым обеспечивается пошаговая обратная связь и, следовательно, пошаговая управляемость учебного процесса. Преподаватель, использующий ЭВМ, имеет возможность сразу же узнать, как каждый ученик усвоил лексический материал.

Как уже отмечалось, основная задача в овладении лексикой – развитие лексических навыков, а развитие навыка состоит в закреплении операций в речевой деятельности. Придерживаясь точки зрения В.А.Бухбиндера об операционном составе лексического навыка, рассмотрим операции, характеризующие продуктивные и рецептивные лексические навыки и возможность их отработки с помощью компьютерных упражнений.

На этапе тренировки и применения лексики для продуктивной деятельности определяющими будут операции по соединению слов, исходя из содержания высказывания. С целью формирования продуктивных лексических навыков учитель использует компьютер для тренировки уч-ся в действиях по сочетанию лексических единиц: 

1) составление словосочетаний из данных прилагательных и существительных;
2) заполнение пропусков в высказывании;

3) составление целостного диалога из разрозненных реплик и т.д.
Компьютер способствует также формированию навыков самостоятельной работы у школьников начальных классов. Несмотря на то, что у детей во II – III классах только начинают формироваться навыки самостоятельной работы, у каждого из них возникают свои трудности в процессе овладения лексикой, которые ребёнок должен уметь самостоятельно преодолевать, выполняя предназначенные только для него серии упражнений.
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Компьютер фиксирует количество ошибок каждого ученика при выполнении каждого упражнения. Просмотрев компьютерный журнал успеваемости, учитель сразу же видит, как формируется лексический навык у того или иного школьника. Вид и количество ошибок, зафиксированных в журнале успеваемости, позволяют учителю дать учащемуся конкретные упражнения, направленные на отработку той операции, при выполнении которой он допускает ошибки.

При обучении лексике компьютер позволяет создавать комбинированные упражнения. Это серия упражнений, сменяющих друг друга на экране компьютера. Учитель может составить комбинированное упражнение для каждого школьника, проанализировав его продвижение в изучении лексики.

Компьютер помогает организовать и контроль лексики на всех этапах её изучения. При обучении с использованием компьютера ребята выполняют упражнения одновременно, при этом каждому ученику сразу же сообщается результат. Без применения ЭВМ учителю очень сложно проверить выполнение всех упражнений всеми учащимися одновременно из-за недостатка времени на уроке. В связи с этим учитель предполагает, что если школьник умеет выполнять какую-то операцию с лексическим материалом при выполнении одного конкретного упражнения, то он, наверняка, умеет выполнять эту же операцию (или аналогичную) в других упражнениях, которые у этого ученика не проверялись. Учителю приходится делать выводы об уровне сформированности лексического навыка на основе отдельных ответов не только у отдельных ребят, но и у всего класса.

Контроль со стороны учителя заключается в непосредственном наблюдении за выполнением тренировочных упражнений, при этом учитель вызывает отдельных учеников, чтобы проверить, правильно или неправильно оно выполнено, либо использует отсроченную проверку в устной и письменной форме. А промедление в сообщении учащемуся (при отсроченном контроле) обратно пропорционально эффективности тренировки.

При обучении с использованием компьютера контроль осуществляется на всех этапах обучения лексике за счёт того, что с его помощью решается проблема обратной связи. Таким образом, компьютер создаёт условия для индивидуализации и интенсификации процесса обучения лексики, обеспечивая выполнение равных по сложности упражнений всеми школьниками одновременно.
Отмечая все положительные стороны использования компьютеров, я бы хотела подчеркнуть, что никакие самые новейшие электронные технологии не смогут заменить на уроке учителя. Пробудить эмоции, заглянуть в душу ребёнка сможет только учитель. Самое важное на уроке – живое слово учителя. Радость творчества, радость учить и учиться – это могут дать друг другу только учитель и его ученики. Лишь учитель своим личным обаянием и высоким профессионализмом может создать на уроке психологически комфортную обстановку.
Таким образом, главной и ведущей фигурой на уроке остаётся учитель, и применение компьютерных технологий следует рассматривать как один из эффективных способов организации учебного процесса. И поскольку в стране идёт модернизация образования, одним из основных требований к профессиональной деятельности учителя является информационная компетентность.
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