Ленские ВЕСТИ 27 марта 2009 года                                                           Смотр-конкурс «Учитель года-2009»
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С 18 по 21 марта проходил районный смотр-конкурс «Учитель года-2009». На​чальником Управления образованием УКМО С.Д. Скажутиным был организован приём участников конкурса, прошли рабо​чее совещание, конкурсные уроки в школе №2, внеклассные мероприятия. Впервые конкурс проходил по трём номинациям: «Учитель года», «Самый классный класс​ный» и «Молодой учитель года - 2009».

20 марта в актовом зале школы №9 про​шло торжественное открытие мероприятия. Всех участников конкурса, группу поддерж​ки, которая была у каждого конкурсанта, при-I шли поприветствовать первый заместитель: мэра УКМО Н.В. Тепляков, председатель v Думы УКМО В.А. Каймонов. председатель городского комитета профсоюза работников образования Н.С. Бельченко, директор СОЦа Я.В. Савык, руководитель санатория «Эйсейра» Л.Н. Козлова. Все они желали конкурсан​там творческих успехов и удачи.

Интересно прошёл конкурс «Визитная кар​точка», где каждый педагог рассказывал о своей работе, увлечениях, используя при этом компьютерную презентацию. Прекрас​но справились с заданием, продемонстриро​вав свои творческие способности, Е.А. Терещук (школа №9) и Ю.В. Лебедева (школа №3).

В конкурсе «Мастер-класс» учитель дол​жен был обосновать технологичность пере​даваемого опыта, возможность воспроизве​дения его другими. Из зала приглашались же​лающие, а конкурсант «передавал» им свой педагогический опыт. Больше всего баллов в этом конкурсе (было самое строгое жюри!)

получила Г.Л. Марьина (школа пос. Янталь). В «Педагогическом ринге» состязались два участника, которым задавался один вопрос. Один из конкурсантов должен был привести по нему положительную аргумен​тацию, другой — отрицательную. Жюри оце​нивало этот конкурс по 10-балльной систе​ме. Ю.В. Лебедева набрала 8,80 балла и за​няла лидирующую позицию.

Учитель биологии средней школы №3 Юлия Владимировна Лебедева и стала победителем конкурса «Учитель года -2009». Именно она бу​дет представлять наш район на областном кон​курсе. Ей был предоставлен подарочный сер​тификат от санатория «Эйсейра» — курсовка на 21 день. Второе и третьи места заняли соот​ветственно учитель иностранного языка шко​лы №7 Любовь Владимировна Воронцова и учи​тель истории Янтальской школы Татьяна Вик​торовна Копылова.

А самым классным классным была при​знана педагог Янтальской школы Галина Ле​онидовна Марьина. Второе и третьи места поделили соответственно педагоги школ №9 и №5 Елена Алексеевна Терещук и Татьяна Александровна Судакова. Победите​ли в этой номинации награждены подароч​ными сертификатами на посещение салона красоты «Соблазн» и бассейна «Нептун».

Победителем в номинации «Молодой учи​тель года-2009» стала учитель биологии шко​лы №5 Инна Павловна Садыкова. Второй ста​ла учитель начальных классов школы №9 Ан​тонина Викторовна Кузнецова. Впрочем, как считают некоторые, побеждённых на смот​ре-конкурсе не было. Все они узнали много нового, попробовали свои силы, выступая перед массовой аудиторией. Конкурсанты получили подарки и от горкома профсоюза, комитета по молодёжной политике. Меропри​ятие было хорошо организовано. Жаль толь​ко, что не все школы района выставили сво​их участников. Пожелаем удачи Юлии Вла​димировне на областном конкурсе!

Татьяна БАРКЛАТЬЕВА, фото автора.

